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Divisione di un polinomio intero in 𝑥 per un binomio (𝑥 ±  𝑎).  

Esercizi completi di soluzione guidata. 
Polynomials. Ruffini. 

 

1. 

(3𝑥3 +  𝑥2 −  3𝑥 −  1) ∶ (𝑥 + 1) 

soluzione 

2. 

(3𝑥3 − 2𝑥 − 20): (𝑥 − 2) 

soluzione 

3. 

(𝑥2 + 4𝑥 + 2): (𝑥 + 1) 

soluzione 

4. 

(3x4 − 2𝑥3 − 𝑥 + 1) ∶ (x −
1

2
) 

soluzione 

5. 

(2x4 − 𝑥2 + 3𝑥 − 1) ∶ (x + 2) 

soluzione 

6. 

(3𝑥4 − 2𝑥2 + 𝑥 − 1) ∶ (x − 1) 

soluzione 

7. 

(2𝑥3 + 2𝑥2 − 𝑥 − 3) ∶ (𝑥 −
1

2
) 

soluzione 

8. 

(5𝑥3 − 3𝑥 + 1) ∶ (2𝑥 − 1) 

soluzione 
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Soluzioni 
 

 

Divisione di polinomi e regola di Ruffini 

(3𝑥3 +  𝑥2 −  3𝑥 −  1) ∶ (𝑥 + 1) 

3𝑥3 +  𝑥2 −  3𝑥 −  1 3𝑥2 − 2𝑥 − 1 

−3𝑥3 − 3𝑥2   

−2𝑥2 − 3𝑥 − 1  

+2𝑥2 + 2𝑥  

−𝑥 − 1  

+𝑥 + 1 Resto 0 

Verifica 

(3𝑥2 − 2𝑥 − 1) · (𝑥 +  1) = 3𝑥3 + 𝑥2 −  3𝑥 −  1 

Regola di Ruffini 

Applicabile se il divisore è un binomio del tipo (𝑥 − 𝑎). 

 3 1 -3 -1 

     

-1  -3 2 +1 

 3 -2 -1 0 resto 

 3𝑥2 − 2𝑥 −1  

 

Teorema del resto 

𝐴(𝑥): (𝑥 − 𝑎) → 𝑠 𝑅 = 𝐴(𝑎) = 0  𝐴(𝑥)è 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑒 𝑝𝑒𝑟 (𝑥 − 𝑎) 

3(−1)3 +  (−1)2 −  3(−1) −  1 

−3 + 1 + 3 − 1 = 0 

Il polinomio è divisibile 
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(3𝑥3 − 2𝑥 − 20): (𝑥 − 2) 

Indico con 𝑓(𝑥) il dividendo. 

Essendo il divore è (𝑥 + 𝑎) basta scrivere −𝑎 invece di 𝑎 e seguire la regola di Ruffini. 

2 +3 +0 −2 −20  

      

      

 

2 +3 +0 −2 −20  

  +6 12 +20  

 +3 +6 +10 0 = 𝑓(2) 

Il resto della divisione del polinomio 𝑓(𝑥) per (𝑥 − 𝑎) è 𝑓(𝑎). 

(3𝑥3 − 2𝑥 − 20)

(𝑥 − 2)
= 3𝑥2 + 6𝑥 + 10 
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(x2 + 4𝑥 + 2): (𝑥 + 1) 

Indico con 𝑓(𝑥) il dividendo. 

Essendo il divore è (𝑥 + 𝑎) basta scrivere −𝑎 invece di 𝑎 e seguire la regola di Ruffini. 

−1 +1 4 +2  

     

     

 

−1 +1 4 +2  

  −1 −3  

 +1 +3 −1 = 𝑓(−1) 

Il resto della divisione del polinomio 𝑓(𝑥) per (𝑥 − 𝑎) è 𝑓(𝑎). 

(x2 + 4𝑥 + 2)

(x + 1)
= 𝑥 + 3 +

−1

𝑥 − 1
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(3x4 − 2𝑥3 − 𝑥 + 1) ∶ (x −
1

2
) 

Indico con 𝑓(𝑥) il dividendo. 

Si pone 0 nella poszione dei coefficienti mancanti. 

1

2
 

+3 −2 0 −1 1  

       

       

 

1

2
 

+3 −2 0 −1 1  

  
+

3

2
 −

1

4
 −

1

8
 −

9

16
 

 

 +3 
−

1

2
 −

1

4
 −

9

8
 +

7

16
 = 𝑓 (

1

2
) 

Il resto della divisione del polinomio 𝑓(𝑥) per (𝑥 − 𝑎) è 𝑓(𝑎). 

(3x4 − 2𝑥3 − 𝑥 + 1)

(x −
1
2)

= 3𝑥3 −
1

2
𝑥2 −

1

4
𝑥 −

9

8
+

7
16

𝑥 −
1
2
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(2x4 − 𝑥2 + 3𝑥 − 1) ∶ (x + 2) 

 

Indico con 𝑓(𝑥) il dividendo. 

Essendo il divore è (𝑥 + 𝑎) basta scrivere −𝑎 invece di 𝑎 e seguire la regola di Ruffini. 

Si pone 0 nella poszione dei coefficienti mancanti. 

−2 +2 0 −1 +3 −1  

       

       

 

−2 +2 0 −1 +3 −1  

  −4 +8 −14 +22  

 2 −4 +7 −11 +21 = 𝑓(−2) 

Il resto della divisione del polinomio 𝑓(𝑥) per (𝑥 + 𝑎) è 𝑓(−𝑎). 

(2x4 − 𝑥2 + 3𝑥 − 1)

(x + 2)
= 2𝑥3 − 4𝑥2 + 7𝑥 − 11 +

21

𝑥 + 2
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(3𝑥4 − 2𝑥2 + 𝑥 − 1) ∶ (x − 1) 

Indico con 𝑓(𝑥) il dividendo. 

Si pone 0 nella posizione dei coefficienti mancanti. 

1 +3 0 −2 +1 −1  

  +3 +3 +1 +2  

 +3 +3 +1 +2 +1 = 𝑓(1) 

Il resto della divisione del polinomio 𝑓(𝑥) per (𝑥 − 𝑎) è 𝑓(𝑎). 

3𝑥4 − 2𝑥2 + 𝑥 − 1

x − 1
= 3𝑥3 + 3𝑥2 + 𝑥 + 2 +

1

𝑥 − 1
 

 

 

 

 

(2𝑥3 + 2𝑥2 − 𝑥 − 3) ∶ (𝑥 −
1

2
) 

Indico con 𝑓(𝑥) il dividendo. 

Si pone 0 nella poszione dei coefficienti mancanti. 

1

2
 

+2 +2 −1 −3  

  +1 
+

3

2
 +

1

4
 

 

 +2 +3 
+

1

2
 −

11

4
 = 𝑓 (

1

2
) 

Il resto della divisione del polinomio 𝑓(𝑥) per (𝑥 − 𝑎) è 𝑓(𝑎). 

(2𝑥3 + 2𝑥2 − 𝑥 − 3)

(𝑥 −
1
2)

= 2𝑥2 + 3𝑥 +
1

2
+

−
11
4

𝑥 −
1
2

= 2𝑥2 + 3𝑥 +
1

2
+

−11

2(2𝑥 − 1)
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(5𝑥3 − 3𝑥 + 1) ∶ (2𝑥 − 1) 

Indico con 𝑓(𝑥) il dividendo. 

In questo caso il divisore è (𝑎𝑥 − 𝑏) e i coefficienti si possono trovare applicando la regola di 

Ruffini dopo aver diviso i coefficienti del dividendo e del divisore per 𝑎. 

(5𝑥3 − 3𝑥 + 1)

2
∶

(2𝑥 − 1)

2
= 

(
5

2
𝑥3 −

3

2
𝑥 +

1

2
) : (𝑥 −

1

2
) 

Si pone 0 nella posizione dei coefficienti mancanti. 

1

2
  +

5

2
 

0 
−

3

2
 +

1

2
 

 

  
+

5

4
 +

5

8
 −

7

16
 

 

 
+

5

2
  +

5

4
 −

7

8
 +

1

16
 

 

 

Il resto della divisione del polinomio 𝑓(𝑥) per (𝑎𝑥 − 𝑏) è 𝑓(𝑎), ma in questo caso avendo diviso 

dividendo e divisore per 2 il resto, come in aritmetica, è stato anche esso diviso per 2 mentre il 

quoziente resta immutato. Serve, quindi, moltiplicare il resto ottenuto per 2. 

𝑓(𝑎) = 2 ∙
1

16
=

1

8
 

 

(5𝑥3 − 3𝑥 + 1)

(2𝑥 − 1)
=

5

2
𝑥2 +

5

4
𝑥 −

7

8
+

1
8

2𝑥 − 1
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(3𝑥4 − 5𝑥3 − 8𝑥2 − 7𝑥 − 6) ∶ (𝑥 − 2) 

Indico con 𝑓(𝑥) il dividendo. 

Si pone 0 nella poszione dei coefficienti mancanti. 

2 +3 −5 −8 −7 −6  

  +6 +2 −12 −38  

 +3 +1 −6 −19 −44 = 𝑓(2) 

Il resto della divisione del polinomio 𝑓(𝑥) per (𝑥 − 𝑎) è 𝑓(𝑎). 

(3𝑥4 − 5𝑥3 − 8𝑥2 − 7𝑥 − 6)

(𝑥 − 2)
= 3𝑥3 + 𝑥2 − 6𝑥 − 19     𝑅𝑒𝑠𝑡𝑜 − 44 
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